

快递送到家门口

——贵溪市推动物流网建设激活城乡活力

胡 齐

“四川腊肠、湖南剁椒酱、新疆核桃仁……这些都是我网购的年货，备好年货，就等着孩子们回家团圆嘞。”1月28日，在贵溪市泗沥镇中村村中塘组的丽萍小卖部，村民王大妈一边从快递架上取下包裹，一边笑着告诉笔者，以前取快递要骑电动车去镇上，来回至少50分钟。现在走几步路就能取，实在太方便了。

近年来，贵溪市加快城乡配送一体化发展，健全完善县、乡、村三级配送体系，建立“1+18+N”的城乡“快递+快消品”配送服务网络，探索快递快消品统仓共配融合模式，积极畅通城乡经济循环。目前，该市已构建覆盖全市18个乡镇中转站、1100个村级集散网点的城乡物流配送网络。

打通物流进村“最后一公里”

上午7时许，贵溪市快消品分拨中心一派繁忙，包裹在自动化分拣线上高速流转，精准完成分类、扫码后，被迅速装车。配送员依据智能系统调度，将货物准确发往各个乡镇及村级站点。“临近春

节，包裹量明显增加，日均处理下行件大约8万件。”贵溪鼎创商务服务有限公司负责人王书凤说。

8万件包裹，如何从这里分拣，然后当天发送到农村群众手中？

作为贵溪市物流体系的中枢，快消品分拨中心通过整合运输资源、优化分拣流程，保障了末端网点在高峰期配送时效依然稳定可靠。

“过去，各家快递公司单打独斗，从分拣到配送都得自己全盘做。这意味着场地、人力、车辆都要投入，还经常因为装载率低等问题导致配送速度慢。”贵溪市商务局电商物流股负责人王超表示，当地商务局为快消品分拨中心提供了大型快递分拣设备，配送车辆，吸引5家快递公司入驻，实行统一分拣、共同配送。据了解，在该运营模式下，快递公司平均每单成本下降4元到6元，从市区到村集配网点的时间，也从原来的3天左右压缩到了1天。

物流末端畅通的关键，在于将网点真正建到用户身边。如今，随着县、乡、村三级配送网络的完善，贵溪市快递终点站从

乡镇延伸至了乡村。“我们在每个乡镇都设有2个村级快递点，网点选址综合考量地理位置，确保每个点都能有效覆盖周边多个村庄，让服务半径最大化。”王超介绍，这些村级快递网点依托于乡村便利店，既节省了单独设点的成本，也更自然地融入村民的日常生活。

统仓共配促城乡双向流通

“过去没有统仓共配，需要自租仓库，即便偏远乡村的小订单也需要单独配送，导致配送成本较高。实现统仓共配后，配送效率大幅提升，而且成本也降下来了。”娃哈哈贵溪市经销商章财电表示，入驻贵溪市县域物流配送中心后，仓储成本一年可节约2万元，配送成本可节约5%。

为有效破解基层流通网点分散、资源共享难、配送成本高等问题，贵溪市积极引导区域内商贸物流企业向物流配送中心集聚，形成“统一仓储、统一分拣、统一配送”的统仓共配模式，解决线路距离远、流量小、运送成本高的问题，将快递与快消品配送体系合二为一，从源头优化快消品下乡

的物流链。目前，物流配送中心已入驻品牌代理商50余家、品牌200余个。

在志光镇夏家岭便利店，店主夏中华正对照手机屏幕，仔细清点在“飞鸟叮咚”微信小程序上下单的货物。“昨晚在小程序下单，今天中午就送到了。”夏中华笑呵呵地说，现在配送快，不用囤货，都是按需下单。便利店的货架上还摆放着几样本地特色农产品，“这些是附近农户送来代销的土特产。”夏中华介绍，“等物流车来送货时，可以顺便把农产品带回城里的物流配送中心，再统一销售出去。”

城乡物流的双向流通既让快消品顺畅进村，也为农产品进城开辟了渠道。“在当地政府的帮助下，我们自主开发了‘飞鸟叮咚’微信小程序。由平台集中收购农产品，由返程的车辆运回物流配送中心，再统一配送到城里的超市、食堂和社区站点销售。”贵溪市县域物流配送中心负责人汪国华说。

据了解，贵溪市快消品分拨中心日处理上行件约1.9万件、下行件约7.3万件，去年配送额超4000万元。

我省加速构建现代化内河水运体系

本报讯（全媒体记者罗晋粤）2026年全省水路交通运输工作会议日前召开。记者获悉，今年，我省将以推动高质量发展为主题，加快构建便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化内河水运体系。

去年，全省水运高质量发展基石持续巩固，水运在全省综合交通运输体系中的地位进一步提升。全年完成投资53.95亿元，全省二级、三级航道平均年通航保证率分别达100%和98.7%，高等级航道航标养护正常率达99.82%。我省印发《江西省高等级航道船舶优先过闸实施细则（试行）》。全省港口完成货物吞吐量3.1亿吨，水路客运量295万人次，旅客周转量4330万人公里，水路货运量1.89亿吨，货物周转量561亿吨公里。

今年，我省将推动《江西省水运“十五五”发展规划》出台，建成赣江新干至南昌二级航道等5个项目，开工建设赣江赣县五云—万安枢纽尾航道整治工程，完善枢纽集疏运体系；深化养护与保畅，提升船闸统一调度效率，拓展无人机等智能巡航应用，创新多式联运组织，深化“单一制”“一箱制”试点，推动“沪浔快航”提质增效，推进铁路集装箱下水运输，推动多式联运设施设备、作业流程、信息数据等标准衔接；拓展数字化应用，深化智慧航道、智慧船闸建设，推动电子航道图实时化、高精度化，加快老旧船舶更新和新能源船舶推广。

全国击剑冠军赛花剑分站赛落幕 江西队获男子团体金牌

本报讯（全媒体记者李征）1月27日记者从省武术运动管理中心获悉，2025—2026赛季全国击剑冠军赛分站赛（花剑第二站）在福建晋江落幕，江西队勇夺成年男子花剑团体金牌，展现出强劲竞技实力。

本次夺冠队伍由蔡锦潘、陈江河、施子龙、王彦鑫组成。四位选手在赛事中一路过关斩将，凭借精准的战术执行与紧密的团队协作突飞猛进，最终在决赛中力克对手登顶。作为中国击剑协会主办的国内最高水平击剑赛事之一，本次赛事共设置6个竞赛项目，涵盖青年组男子个人赛、青年组女子个人赛、成年组男子个人赛、成年组女子个人赛、成年组男子团体赛、成年组女子团体赛。我省张金圆、陈颖欣、黄慧雯、庄昕怡组成的队伍在成年女子花剑团体比赛中获得第六名的成绩。

首届“陶瓷春晚”在景德镇举行

本报景德镇讯（全媒体记者朱宸廷）1月29日，“守护china·2026年陶瓷春节晚会”在景德镇举行。作为全国首个聚焦陶瓷界的专属春节文化盛典，晚会中西乐韵交融，通过交响乐、戏曲及守护者礼赞、千名艺术家联名送福等形式融合演绎。晚会现场吸引逾千名嘉宾与观众参与，并通过网络直播等形式呈现。

当天，晚会在气势恢宏的交响乐《春节序曲》中拉开序幕。指挥家张亮执棒上海爱乐乐团，奏响新春的欢腾。紧随其后上演的《金蛇狂舞》与《我的中国心》交响串烧，将民间春节的欢腾与深沉的家国情怀编织在一起。著名唢呐艺术家刘雯雯倾情演绎《百鸟朝凤》，《波斯进行曲》则以明快昂扬的旋律与节奏，带来别具风情的异域音画。

本场晚会围绕“守护”主题，设置多个富有陶瓷文化特色的仪式环节，用实际行动彰显对陶瓷文化的传承与守护。从温润的汝瓷到绚丽的景德镇粉彩，从厚重的耀州刻花到清雅的龙泉青瓷，每一件珍品都是一方水土与千年技艺的结晶。晚会还特别设立“致敬守护者”主题环节，对2025年度为陶瓷文化传承发展作出杰出贡献的代表人物进行表彰。

进出口总值225.5亿元 增速达21.6% 2025年抚州外贸增速居全省首位

本报抚州讯（全媒体记者舒晓燕）1月29日，记者从抚州海关召开的新闻发布会上获悉：2025年，抚州市外贸进出口总值225.5亿元，比2024年增长21.6%，列全省首位，分别高于全省18.9个百分点、全国17.8个百分点。

2025年，抚州市外贸工作呈现外贸伙伴更加多元、企业活力更为彰显、出口结构向优向新等特点，主要表现为抚州与全球154个国家和地区保持贸易往来，较2024年增加10个。对RCEP其他成员国进出口总值88.2亿元，增长42.5%。

据了解，抚州有进出口实绩的企业达到433家，较2024年净增40家，增长10.2%。其中，进出口超100亿元的企业1家，实现了该市百亿外贸企业“零”的突破。全年生产型企业进出口达197亿元，增长23.2%，占全市外贸比重87.4%，高于全省6.6个百分点。抚州出口商品持续向高端化、智能化、绿色化转变。以新能源汽车及汽车零配件为代表的机电产品出口130.5亿元，增长42.3%，占全市出口总值的62.3%，其中，新能源汽车出口36.4亿元，增长11.8%，占全省九成。同时，高新技术产品出口20.5亿元，增长30.5%。农产品出口11.4亿元，总量居全省第一。



1月31日，江铃集团富山工厂举办亲子开放日活动，孩子们在家长陪伴下近距离感受现代制造业魅力，见证从零件到整车生产全过程。

本报全媒体记者陈艳摄

促就业 保民生 留人才

——南昌社保补贴政策惠企利民双赋能

本报全媒体记者林雍

古韵与现代交融，文化与产业共振。

现在的南昌有看点、有机会、有烟火气，是一座充满机遇与活力的城市。去年以来，南昌市积极响应国家稳岗扩岗政策号召，通过一系列精准有效的社保补贴措施，为灵活就业人员、高校毕业生及企业等群体送去温暖与希望，有效激活了就业市场的“一池春水”。

灵活就业：社保补贴托起民生底线

居住在西湖区中山西路社区的毛某是一名57岁的离异者，曾因长期患有高血压等多种慢性疾病，生活一度陷入困境。近日，当地就业之家知情后，主动为他联系多家用人单位，不但帮他找到一份适合的洗头工工作，还耐心细致地指导他申请每月1464元的“4050”灵活就业社保补贴。每当谈及此事，毛某总是满面笑容：“政府的社保补贴政策让我的生活有了保

障，也让我对未来充满信心。”

2025年以来，南昌市人力资源和社会保障局通过“大数据+铁脚板”模式，精准识别处于就业困境的重点群体，将真金白银的补贴资金化作“及时雨”，同时不断健全零工市场建设，为企业和灵活就业者搭建沟通平台，让重点群体就业更有出路。

政企联动：社保补贴架起人才桥梁

南昌方得旅行有限公司是一家成立于2023年的小微企业，随着业务拓展，对专业人才的需求日益迫切。由于资金规模受限，企业在吸引和留住人才方面面临诸多困难。正当企业一筹莫展之际，西湖区就业之家工作人员带着工作岗位和社保补贴政策找上门来，不仅帮助方得旅行吸纳13名高校毕业生，还及时将补贴资金发放到企业手中。公司负责人对此

深有感触：“社保补贴政策对我们小微企业来说，无疑是雪中送炭，不仅让企业有更多资金投入业务拓展中，还增强了企业对人才的吸引力，让企业更有信心面对市场竞争。”

近年来，南昌市人力资源和社会保障局推行“免跑即办”模式，积极推进补贴申领、审核、发放全程网办，做到政策一次告知、企业一次不跑、补贴一次到账，让企业在人才吸引和发展上更有底气。

政策扩围：社保补贴绘就人生蓝图

南昌凯捷半导体科技有限公司是省内光电子制造业领域的技术领先企业，在技术升级与产能扩张的征途上，一度因人才短缺、用工成本压力大而面临挑战。正当企业为留住人才犯难时，南昌经开区就业之家送去重点行业领域扩围社保补贴政策的好消息，在政府量身定

制的竞争优势下，吸引26名省内外光学工程、光电信息工程专业优秀毕业生，为企业技术创新注入新鲜血液，缓解企业用人燃眉之急。

去年以来，南昌市人力资源和社会保障局积极贯彻落实全市制造业重点产业链现代化建设“8810”行动计划，将社保补贴的橄榄枝重点抛向制造业和生活服务业，实施重点行业领域扩围社保补贴政策。该市通过政策精准滴灌、群体精准识别、补贴精准到账，助力企业稳岗扩岗、员工开源增收，逐步构建企业引才、政策托底、个人受益的共赢生态。

2025年，南昌市累计14507人次享受社保补贴，累计发放社会保险补贴7368.7万元。下一步，该市将继续加大政策宣传力度，优化服务流程，通过社保补贴等各类政策助力重点群体就业创业、帮助经营主体稳岗扩岗，不断激发市场活力，为全市经济社会发展注入新动力。